

实现政治定力、发展动力、保障能力整体跃升 高质量楼宇党建点亮渝中城市“天际线”



渝中半岛之上，楼宇鳞次栉比，错落有致地镶嵌在两江四岸，扮靓了天际线，显现出独具特色的都市韵律与山城魅力。

作为重庆母城、都市极核、品质半岛、首善之区，渝中区是西部金融中心主承载区、国际消费中心城市核心区，以重庆万分之二点八的土地面积创造了全市5.4%的GDP，地均GDP每平方公里超过70亿元。

楼宇经济已经成为渝中区推动经济高质量发展的一张王牌。以党建为引领，渝中区激活楼宇经济红色动能，推动各楼宇向高空求发展、用空间增效益，打造了一个个“立起来的园区”。

70亿元

5.4%

渝中半岛

构建党建扎桩、管理结网的楼宇组织体系 支部建在楼上 党建落在实处

2024年11月，渝中区化龙桥街道迭代升级发布“化龙点睛”楼宇党建品牌。该品牌以红岩党建为核心引领，确保了党建工作与企业发展的深度融合，标志着渝中区楼宇党建领域又出新成果。

近年来，立足重庆服务业高质量发展示范区、西部金融中心主承载区、国际消费中心城市核心区的定位，结合商业、商务楼宇资源富集的实际，渝中区把楼宇党建作为强化党建统领、凝聚各方力量、激活楼宇经济动能的重要抓手。

坚持“有群众的地方就有党的工作，有党员的地方就有党的组织”，渝中区将支部建在楼上，并按照“一栋楼一党委”的原则，在全区重点商务楼宇全覆盖成立楼宇功能型联合党委。由联系楼宇的管委会、街道党组织班子成员担任党委书记，楼宇物业方党员负责人担任书记，构建“街道（管委会）党工委—楼宇党委—楼宇企业党支部”的三级组织架构，让党的组织在经济最活跃、载体最丰富的楼宇中深深扎根。

据渝中区委组织部相关负责人介绍，渝中区362栋建成楼宇中，现有党员6300余名，建有党组织316个，党的组织和工作覆盖率分别为92%、100%，派驻专职党建指导员29名，建成楼宇党群服务中心6个。

有了党建“指挥棒”，渝中区深化“楼均论英雄”改革，将楼宇经济发展工作纳入年度目标考核体系，在全市率先实施楼宇经济“标杆引领”三年行动计划，系统集成构建“楼均论英雄”8维评价体系，分类制定评价激励政策，积极打造特色、高产楼宇，成效斐然。

截至目前，渝中区新增2栋亿元级税收楼宇，已形成40栋亿元级税收楼宇、7栋准亿元级税收楼宇、161栋千万元级税收楼宇、376栋重点楼宇的载体矩阵，复星国际中心荣获“全国十大活力商务楼宇”称号，大都会东方广场、英利国际金融中心荣获“全国十大运营管理标志性楼宇”称号。楼均产出、税收分别超1.2万元/平方米、1400元/平方米，三年蝉联中国楼宇经济标杆城区，处在西部前列。

迭代资源共享、集成协同的楼宇共建体系 党建搭台 楼宇唱戏

渝中区坚持党建引领，整合各类资源，打破不同领域、不同行业之间的交流壁垒，通过党建共建、资源共享、大事共议等形式，激发楼宇经济活力。

尤其是在解放碑、石油路、化龙桥三大业态丰富的片区，楼宇党建充分发挥党组织桥梁纽带作用，推动属地街道、职能部门和楼宇内各类资源有效整合、有序流动、互联互通。

例如，解放碑街道以组织链驱动产业链，邀请重庆百货、乡村基、新大陆、强宝贸易等链上企业家代表19家深入交流，有效促进供需对接。依托“楼宇吹哨，部门报到”联合各方力量，解决了环球金融中心地下车库和地下环道连接等难题近10项。“一栋楼就是一个产业链，上下楼就是上下游”的景象在渝中愈发生动具体。来自上清寺街道的返乡创业者陈希对此深有体会。在街道的帮助下，她的公司链接了楼宇上下楼的注册、财税、招聘、知识产权保护等一系列服务，创新打造数字化解决方案应用于互立恒科技、新思维科技等6家企业，公司发展蒸蒸日上。

又如，石油路街道结合“千企万户大走访”，掌握反馈企业跨区融资、用地等需求36个，通过智治平台“点对点”派单办理、“面对面”跨区调度，闭环管理、联动协同，解决企业办公用房2.8万平方米，助企融资2500万元。

化龙桥街道则创新“四色四务”服务机制，将红色党务、绿色政务、蓝色警务、橙色法务深度融合，迭代升级对企服务，先后开展惠企课堂、“红岩凝心”讲堂等活动，让党建成为楼宇经济发展的“红色引擎”……

通过资源共享、集成协同的楼宇共建体系，由楼宇党组织牵头成立“楼内发展联盟”“楼宇理事会”，推动楼宇企业市场联拓、项目联营、人才联培，全方位提高了楼宇经济功能品质和产出效益。

在此基础上，渝中还激活党建活力因子，做大楼宇经济“朋友圈”，形成高端产业集聚效应。

例如，环球金融中心党群服务中心运行以来，大楼入驻经营主体数量升至409个，其中领事机构7家、世界500强4家、外资企业15家、外商协会18家；落地狮子湾智能科技项目破题“工业上楼”；渝都酒店变身西南地区首家万豪旗下的Moxey酒店，重庆人记忆中的空中旋转餐厅再次旋转；大都会的蝴蝶计划推进中，引进了香港富豪酒家、北京厉家菜等；成功归集地王广场572户分散产权、盘活闲置楼宇12.9万平方米……形成了党建强、产业旺、楼宇兴的良性互动，助推渝中区整体经济社会高质量发展。

打造全面精准、惠企有感的服务保障体系 办事不出楼 服务送上楼

根据经济社会发展和结构变化，党的组织形式、工作方法也要与之相适应。渝中区积极作为、靠前服务，通过打造全面精准、惠企有感的服务保障体系，做优楼宇企业全周期服务、楼宇发展全要素扶持、楼宇人才全方位支撑。

永海科技(重庆)有限公司是一家外商再投资企业，为客户提供国际职业技能人才培养、国际贸易订单撮合和跨境电商企业孵化等服务。渝中区数智人才会客厅楼宇服务专员指导该公司先后与区科技局、区商务委、辖区高校等达成对接和合作，并提供创业导师服务工作，辅导其参加创新创业大赛及项目路演。永海科技于2024年一季度完成科技企业入库，在8个国家落地合作了海外仓，进出口贸易业务覆盖全球20多个国家，年贸易额超过2亿美元。

永海科技不是个例。渝中区以党建统领服务、以服务凝聚人心，搭建“商代表+楼小二”企业服务平台，选派懂市场、懂产业、懂企业、懂企业家的服务专员为楼宇企业提供全生命周期服务。

建立商务楼宇“楼长制”，对重点楼宇配备“1+4+N”服务帮帮团：“1”即明确1名党员区级领导担任服务专员，“4”即楼宇属地街道领导、区级部门（管委会）领导、党建指导员、楼宇业主方负责人，“N”即根据楼宇情况配备税务局、市场监管、消防、公安、招商、司法局、商务委等职能部门领导干部。选派36名党建指导员担任“楼小二”，为企业做好人才对接、银企对接、业务对接。

坚持“楼事楼办”“楼事楼议”，定期聚焦企业和党员共性需求、急难愁盼收集议题，建立楼宇党组织月商讨、季议事、年评议机制，以楼宇党建破题推动楼宇发展破局。

树立“一站式”思维，完善“中心+站点”服务矩阵，升级打造集“党务+政务+法务+社务+警务”等服务功能于一体的楼宇党群服务中心，提升楼宇综合服务能力。

统筹楼宇招商和政府招商，推行“空间+产业+运营”新模式，建成楼宇信息化平台推动376栋重点楼宇“一本账”动态管理，探索创新全市首个楼宇经济促进会、楼宇经济联盟等高效链接“上下游”服务“上下楼”。

推动人才服务进楼宇，定期开展人才政策进楼宇活动，出台“渝中人才”黄金十二条和青年人才创新创业若干措施，支持楼宇企业引进高端人才，以高质量人才供给驱动楼宇高质量发展。

渝中区多措并举，为企业发展当好参谋，支持和引导企业克服困难、创新发展，促进楼宇经济蓬勃发展。全区1000万以上税收楼宇161栋，贡献税收130.47亿元，占全区区域税收收入(185.5亿元)的70.33%。其中，亿元税收楼宇40栋，贡献全口径税收88.37亿元、占全区税收的47.64%。

看点

推动信息化治理 向智慧化治理转变

渝中是全市唯一的全域城区、“两江四岸”核心区，中心辐射效应突出，人口密度、建筑密度、市场经营主体密度高。

结合楼宇经济发展实际，渝中区打造“渝中楼宇”数字平台，“一楼一档”归集楼宇党建信息、产业布局、经济总量等情况，对楼宇经济发展状况实施跟踪管理。

同时，渝中区鼓励楼宇建设运营单位改造、提升智能化系统，定期梳理分析楼宇经济综合指标、空间资源信息、入驻企业情况等，强化楼宇经济发展数字化支撑。

当前，渝中正统筹资源，谋划开发楼宇党建服务“一件事”应用场景，推动党建、招商、服务、管理一体通办、系统集成，楼宇经济正在从碎片化管理向系统化治理转变、信息化治理向智慧化治理转变。

推动楼宇党建 和楼宇经济双向发力

为把党的政治优势、组织优势转化为发展优势，渝中区按照城市基层党建一体化理念，建立区域化党建、党建带群建、企业共建等制度，深化“双强双带”“三亮三比”主题实践活动，开展书记代言、直播带货行动，实施“三培养”工程(把党员培养成企业骨干、把企业骨干培养成党员、把党员骨干培养成企业管理层)，推动楼宇党建和楼宇经济双向发力，目前企业经营骨干中党员占比近80%。

下一步，渝中区将持续加强党的建设，通过一楼一策、一企一策，灵活采取单独组建、楼层统建、产业联建、挂靠共建等方式健全党的组织体系，将党的基层组织功能真正辐射到经济社会最活跃的经络上，用一流的服务塑造一流的楼宇，用一流的楼宇成就一流的发展，以楼宇党建“软实力”推动楼宇经济“硬发展”。

具体来说，即构建“区域集中、创新集约、产业集聚、企业集群、要素集成”的楼宇经济发展体系，持续提升楼宇经济。在空间布局、评价体系、工作机制等方面构建“渝中体系”；通过优化产业发展空间、推动老楼宇焕新升级、盘活低效闲置载体来打造“渝中空间”；通过实施重点楼宇梯度培育计划，开展超甲级、甲级楼宇评定，建立联动招商机制体现“渝中质量”；围绕“载体更新盘活、整合分散产权、提升经济效益、打造特色楼宇、提升整体品质”五项重点工作，不断优化“渝中环境”；开展党建进楼宇工程、实施政务服务进楼宇工程、完善周边配套，树立“渝中样板”。

詹米璐 王彩艳 陈佳佳
图片由渝中区委组织部提供

高楼林立的渝中